



邁向「高醫大學城」

創意校園營造計劃
第一次戶外公聽會

心理系 /

蔡志浩 助理教授

九十年十月三十一日，高醫創意校園規劃小組在圖書館前廣場舉辦了第一場戶外公聽會，介紹本校獲得教育部補助的兩個創意校園營造計劃（計劃內容請見《高醫人》第五期報導）。

這場公聽會意義特殊，因為其對象不限校內師生及職員，也邀請了社區居民。過去四十八年，高醫的發展多半侷限於校園之內，並未與鄰近社區建立良好的關係。因此，高醫與社區間始終存在許多敵意與誤解。

然而高醫太小，除了基本的教學、學習與研究外，提供的生活機能十分有限。尤其對學生而言，上課以外的時間，幾乎都在校園以外的社區生活。校園與社區，必然是密不可分的生活圈。如果高醫真的要成為國際一流大學，那麼規劃校園時，就必須與社區共同發展。唯有與鄰近社區合解，攜手合作，才有機會形成「校園像社區、社區像校園」的大學城。

公聽會由職能治療學系蔡宜蓉講師主持。在第一部分，計劃主持人林瑞泰醫師為聽眾作計劃簡介，之後並邀請國立高雄大學都市發展與建築研究所曾梓峰教授、高雄市政府工務局建管處盧正義處長、三民區社區建築師工作站王立人建築師、大港文史工作室負責人莊訓貴先生、三民區安東里羅福成里長、三民區安生里江秀彥里長針對計劃內容與願景發表評論。幾位貴賓分別從創意校園規劃、都市發展與更新、社區總體營造、學校與社區互動等方向，提供了許多建言，並表示鼓勵與支持。

公聽會的第二部分，由參與者自由發表對高醫與社區發展的看法。社區居民表達了對於高醫長久以來未能與社區善意互動的不滿、及對改善關係的期待；也有老師指出，如果校園內能有「水」，例如一個小湖、一條小河，將使高醫校園的氣氛變得很不一樣；同學們則對高醫長久以來停車位不足的現象，表達了嚴重的關切。現場討論十分熱烈。最後，校長秘書蔡信德先生提出一個實驗構想，希望在十二月挑出三天，將十全一路 94 巷（即緊鄰東側門的巷道）淨空，不停放車輛、不放置雜物。藉由實際行動，發現校園與社區發展的可能性及可能面臨的問題，並藉由攜手合作，建立起學校與社區間更正面的關係。

公聽會順利結束，標記著高醫校園規劃的一個新的起點。從這一天起，高醫將開始脫離舊有的格局，朝向校園與社區結合的大學城發展。相信不久的將來，我們就能打造出一個能夠讓高醫人與社區居民都引以為傲的高醫大學城。